



2025年10月11日

星期六 第7817期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



中国石化集团“党组信箱”正式上线运行

本报讯 记者霍良振报道:10月10日,中国石化集团公司“党组信箱”正式上线运行,即日起员工群众可通过“石化党建”平台在线留言。

为巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,持续走好新时代党的群众路线,推动“我为群众办实事”常态化长效化,集团公司党委决定设立“党组信箱”。集团公司党组书记、董事、候任启军对此高度重视,多次提出要求,强调要把“送上门的群众工作”做扎实、做细致、做到位。

为落实好集团公司党组要求,8月中旬,党群工作部会同有关部门、单位,

组建专项工作组,全力推进项目建设,“十一”前已完成“党组信箱”开发建设及测试运行任务,并于9月28日组织全系统相关员集中辅导。

“党组信箱”是落实“依靠”方针,激发广大员工群众为集团公司改革发展建言献策,推动解决员工群众急难愁盼问题的重要载体,依托“石化党建”平台运行,通过PC端、APP端登录使用,实现平台用户全覆盖。

“党组信箱”运行管理坚持思想政治引领,把管好用好“党组信箱”作为持续改进工作作风、主动服务员工群众的具体措施;坚持以人民为中心,畅通员工群众反映意见建议的

渠道,更好了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心;坚持闭环管理,从员工群众留言到办理回复,实行全流程规范化管理,确保留言条条有反馈、事事有回音、件件有着落;坚持务实重效,真诚响应、及时回应员工群众留言,促进员工群众与企业发展同频共振。

“党组信箱”留言采取实名管理方式,依托“石化党建”平台的组织关系关联留言人所属组织。留言内容设置建议、咨询、求助、申诉、期望、其他6大类别,细分企业发展、改革创新、工作改进、基层党建、统战群团、作风建设、企业文化、员工成长、职务职称、社保薪

酬和其他等11个方向。集团公司总部部门和直属单位是本业务领域(单位)留言回复办理的责任主体,运行管理团队包括预审专员、终审专员和办理专员,办理流程包括预审、转办、回复、终审、评价等环节,建立“一日一清结、一周一碰头、一月一简报、一季一复盘”运行机制。

为确保“党组信箱”留言办理质量和效率,充分发挥好“直通车”“连心桥”作用,集团公司将定期对总部部门和直属单位留言回复办理情况进行检查、考核,考核结果作为党建考评的重要依据。



“北斗+”助力数智化升级

今年以来,中国石化北斗运营服务中心聚焦生产运行、安全管理中的难点,持续加大偏远油气井场北斗三号短报文、北斗+5G高精度位移监测等技术攻关力度。目前已成功研发人员、车船管理等一系列具有自主知识产权的北斗产品,形成了“油气勘探+北斗”“炼油化工+北斗”“油品销售+北斗”等一批行业应用解决方案,为企业提供高精度定位、地图导航、精准授时、短报文等服务。图为近日技术人员通过北斗高精度监测平台开展全天候安全运行管理服务。

本报记者 胡庆明 摄
通讯员 陈杰文

深海缚油龙 针尖亦翩舞

——记第九届“感动石化”人物陈忠华

本报记者 刘锦妍 金瑞鑫 杨涵

陈忠华的“收藏品”很特别。与大海相伴的40年,40本沾有泥浆印记的工作手册,密密麻麻记录了多口海上油气井的数据,被同事称为“移动的海上百科全书”。

与这位集团技能大师初见,记者就被陈忠华爽朗热情的性格吸引,健谈的他向记者介绍了每本笔记背后的故事,这些笔记不仅勾画出我国海域高温高压井钻井技术的发展轨迹,而且凝结了一位石油工匠从青涩到卓越的智慧结晶。

从青涩少年到技能大师

1984年的夏天,17岁的陈忠华背着行李到上海海洋石油局勘探三号平台报到。登上了这座当时国内最先进的半潜式钻井平台,“感觉自己就像站在鲸鱼的脊背上,很兴奋,也很新奇”。

陈忠华告诉记者,当时他的身高不足1.6米,站在健壮的工友中间,像棵单薄的幼苗,分班组选人时他被剩了下来。最后是一位老司机走过来,拍了拍他的肩膀说:“得了,别傻站着了,跟我走吧!”这才让陈忠华有了第一位师傅。

很快,师傅就发现了陈忠华身上的不同之处:“他有种‘不安分’的求知欲。”师傅干活时,他寸步不离地看,师傅休息了,他就“出圈”偷师学艺。设备坏了,他主动凑上去给机修工打下手,拉拉导链、递扳手、拆拆螺丝……每

感动石化 人物巡礼



人物感言

刚参加工作时,师傅告诉我要脚踏实地、努力学习、勤于记录、善于总结,这是咱石化人“严细实”作风的传承。拿下海上超高温高压井,做到了以前不敢想、不敢做的事,这是对永不服输、攻坚克难精神的传承。我将在海洋油气高温高压井第一线继续奋斗,努力解决更多井下复杂难题,为加快打造中国石化海上千万吨级油气资源接替阵地贡献力量!

一个简单的动作,他都做得认真而专注。回想起这段经历,陈忠华说:“工作不是只守好自己的一亩三分地,一定要多抬

头看看别人是怎么做的。”

我国海上石油工业发展初期,技术落后、无例可循、无章可依,陈忠华选择用最笨拙的方法应对——记录。工作40年,他每年都要写满整个笔记本。他向记者展示这些“家当”,摞起来足足有1米高。泵房管线螺栓尺寸、潮汐对钻速的影响,甚至台风天钢缆的摆动角度……旁人眼中琐碎的细节,都被他一一记下。随着时间推移,他逐渐掌握了海上钻井的核心技术,并开始尝试突破传统工艺的局限,每次攻克难关后,都会将经验整理成册,供他人参考学习。

在陈忠华看来,个人的成长离不开海洋石油工业的大发展。现在,他被大家亲切地称为平台上的“定海神针”,井下发生复杂情况,他总能化险为夷。从青涩少年到技能大师,陈忠华用40年时间,诠释了守护平台安全生产的匠心。

勇闯禁区的“针尖舞者”

高温高压井的井底压力和温度远高于常规井,勘探施工风险极大,就像“在针尖上跳舞”。

“主要目的层地层压力高,一旦压力失衡,像用一根针扎破气球,井控安全风险很高,如果处置不当,就会发生井喷,甚至造成船毁人亡。”陈忠华偏要“扎穿”这禁区。

陈忠华告诉记者,2023年7月13日凌晨,勘探三号平台正在进行一口超高温高压井作业,实际井底地层压力系

数相当于普通大气压的700多倍。

忽然,一阵急促的电话铃声响起。“陈大师,地面返出流量增多,泥浆池体积增加,发生溢流了!我已经按照程序进行关井。”电话那头,钻井队队长沈晓斐急切地向他汇报,额头上密密麻麻的汗珠不停地滚落。

“泵房做好压井准备,确保井底压力过平衡、井控设备有效。”陈忠华刚刚稳住一头,新的麻烦又接踵而至。

套管压力明明已经控制下来了,却突然又出现上升趋势,难道压井方案出了问题,井下发生了二次溢流?陈忠华的视线在监控屏幕与方案图纸间快速切换,确认施工方案无误后,果断向钻井队发出指令:“立即停泵关井,重新倒换阀门,启动第二套液动节流阀,务必确保所有阀门开关准确无误!”

“刺耳的啸叫停了,说明没有气体经过液气分离器。”陈忠华喃喃自语,手指无意识地在图纸边缘敲击,“液动节流阀堵了,这才是套压突然上升的原因,我们的压井方案没有问题。”

接下来的30多个小时里,他如同一个高速旋转的陀螺,在作业现场来回奔波,直到各项监控曲线稳落至安全范围内,才长长地吁出一口气。他和“老伙计”勘探三号平台,又一次扛过来了。

“我们担当中国石化走向深海远海的主力军,就是要敢于在禁区中突围。”在谈到勘探三号平台连续15年保持零事故纪录时,陈忠华自豪地说。

(下转第二版)

市场监管总局批准发布 制造业和能源等方面重要国家标准

本报讯 近日,市场监管总局(国家标准委)批准发布一批重要国家标准,涉及制造业和能源、新兴领域等方面,将在产业完善提升、生产生活安全等方面发挥重要作用。

在制造业和能源方面,发布车辆稳定性试验方法、危险货物运输车辆安全要求、船舶自动识别、潜水器作业、航空集装箱技术要求等21项国家标准,持续助力交通运输装备提升。发布石油产品颜色测定、天然气计量系统性能评价、褐煤显微组分分类等49项国家标准,支撑传统能源高质量发展。发布航空航天工业数据产品标识与可追溯性等6项国家标准,不断提升民用航空通用化水平。发

布风能发电系统、金属切削机床、土方机械等20项国家标准,提升设备效率和使用寿命。

在新兴领域方面,发布智能互联、数字孪生、机器人、物联网等28项国家标准,助力数智化前沿技术规范健康发展。发布空间环境、纤维光学、北斗导航、IPv6演进技术等国家标准44项,支撑宇航与通信产业高质量发展。发布城市光环境体检评估要求等4项城市可持续发展国家标准,引领城市建设健康有序高质量发展。

此外,市场监管总局(国家标准委)还发布了农业农村、设备能效、化学品管理等领域的国家标准。

(据市场监管总局网站)

赵东会见中国电信总经理刘桂清

本报讯 记者阎茹钰 实习记者王丰滨报道:10月10日,集团公司总经理、党组副书记赵东在总部会见中国电信总经理、党组副书记刘桂清一行,双方就进一步深化合作进行交流。

双方互致感谢,表示中国石化与中国电信长期以来保持着良好合作关系,取得了丰硕成果。下一步,将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,积极推动双方战略合作协议

落实落地,发挥各自优势,拓宽合作空间,进一步加强人工智能、人才培养、信创工作、网络安全等领域合作,加快建设“数智中国石化”,为编制“十五五”规划提供科学参考,共同实现高质量发展。

集团公司党组成员、副总经理李永林,中国电信党组成员、副总经理唐珂参加会见。

会前,赵东陪同刘桂清一行参观中国石化展示中心。

集团公司召开党群工作月度例会

钟韧出席并讲话

本报讯 记者霍良振报道:10月10日,集团公司召开党群工作月度例会,研究审核相关制度文件,听取有关党群工作部门和直属单位工作汇报,部署近期党建重点工作。集团公司副书记钟韧出席并讲话。

钟韧强调,“党组信箱”是深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间“我为群众办实事”的重要举措,正式上线运行后,要保障“党组信箱”顺畅运转,真正把“送上门的群众工作”做扎实、做细致、做到位。要聚力攻坚收官,确保“十四五”和全年目标任务圆满完成。加快推进近期部署的中

万涛会见法国威立雅集团首席执行官柏莲诺

本报讯 记者王鹏华报道:10月10日,集团公司副总经理万涛在总部会见法国威立雅集团首席执行官柏莲诺,双方就现有合资项目及节能环保、循环经济等领域的合作交换了意见。

工程院自主研发国内首套 智能控制尾管悬挂器成功应用

本报讯 近日,由石油工程技术研究院自主研发的国内首套7寸NDZX-W型智能控制尾管悬挂器,在津河热力9-1井现场成功应用,实现了尾管悬挂器从“传统机械操控”向“智能自主控制”的重要跨越,标志着我国高端固井工具研发迈入智能应用新阶段。

该智能控制尾管悬挂器搭载微型智能感知及动力输出单元,突破了井下数千米长距离信号稳定传输

的瓶颈,实现了尾管悬挂器的精准悬挂与数据采集。该公司于2021年启动智能控制尾管悬挂器研发项目,历经4年技术攻关,成功解决信号传输干扰问题,开发出井下微型智能感知单元与电控液压执行机构,奠定了第5代智能控制尾管下工具研发基础,为我国深层、非常规等油气资源勘探开发提供了全新的技术解决方案。

(张冠林 李强 欧阳园园)

驻鄂企业协同打造绿色船燃走廊

本报讯 截至10月7日,荆门石化首批4400吨船用燃料油通过荆荆管道输送至湖北石油和中石化长江燃有限公司,标志着中国石化驻鄂企业协同打通燃料油出厂新通道,为共建长江流域绿色船燃走廊奠定基础。

近年来,国内燃料油市场竞争日益激烈,荆门石化积极优化产品结构,着力拓展高价值船用燃料油市场。同时,湖北石油亟须扩充燃料油供应渠道以降低运营成本。今年5月以来,在销售华中的协调推动下,荆门石化和湖北石油成功打通燃料油荆荆管道输送通道后,与中石化长江燃料有限公司开展战略合作,共同启

动绿色船燃走廊项目,致力于构建燃料油管道输送网络。通过建立涵盖管输计划、船舶调度、油品检测和环保监控的一体化运营机制,实现船用燃料油管道全流程无缝衔接,推动燃料油高效供应长江流域企业。

与传统铁路运输方式相比,管道运输燃料油不仅有效降低运输成本,而且削减了碳排放,可在确保能源稳定供应的同时,实现经济效益与环保效益的有机统一。未来,驻鄂企业将进一步推动一体化协同,持续扩大燃料油管道网络覆盖范围,为长江流域绿色航运体系建设提供支撑。

(蒲红霞 陈美兰)

石化机械成功开发大吨位 全电驱自动化连续油管作业装备

本报讯 近日,由石化机械研发的世界首台(套)SLG630D全电驱自动化连续油管作业装备出厂发运,将在胜利油田进行工业应用。

连续油管作业装备主要用于油气井洗井、冲砂解堵、清蜡解堵等带压作业,被称之为“万能作业机”。为满足深层油气绿色开发需求,石化机械攻克重载电驱注入头、电机直驱滚

筒、多能量电混驱动、“一键式”自动控制、多重主动安全防护等技术,成功研发该设备。自动化技术显著提升了连续油管作业效率,大幅减少溜管、过载、井下卡钻、高空作业等风险。针对不同移运需求,该设备整机采用“车+拖”组合移运方式,实现高效转场移运、快速安装。

(卢鹏 孙建磊)

●责任编辑:张灵 ●联系电话:59964338 ●电子邮箱:zhijiong@sinopec.com
●审校:周欣 ●版式设计:冯丹